

*Г.А. Крамаренко, д-р экон. наук, проф.,  
Днепропетровский университет экономики и права*

## **ЗНАЧЕНИЕ ФИНАНСОВОЙ КОНСОЛИДАЦИИ В УСИЛЕНИИ ЭФФЕКТА МНОГООБРАЗИЯ**

Основной составляющей движения современного денежного рынка является процесс консолидации, который существенно отличается от происходивших ранее интеграционных процессов.

В настоящее время наблюдается постоянное увеличение количества стран, открывших свои границы для торговли, финансов, инвестиций и информации, и реформирующих экономическую политику в соответствии с общемировыми принципами. Революционные изменения происходят в области глобальных средств коммуникаций и становления информационного общества, что стало возможным благодаря снижению стоимости средств коммуникаций и информации.

Приход на украинский банковский рынок международных лидеров показывает, что украинские банки тоже вовлечены в изменения, происходящие на мировом банковском рынке, в частности, в глобальной платежной системе. Банкам Украины необходимо соответствовать требованиям, предлагаемым контрагентам в мировом банковском сообществе. Для этого, прежде всего, необходимо создать банковскую систему, которая должна состоять из технически оснащенной архитектуры, законодательной базы, и аккумуляции практических наработок.

Среди факторов, способствующих ускорению процесса консолидации банков в Европе, выделяются следующие.

1. Наличие излишних банковских “мощностей” в отдельных странах.
2. Необходимость достижения оптимальных размеров, соответствующих масштабам зоны Евро.
3. Получение экономии на эффекте масштаба.
4. Получение экономии за счет расширения гаммы предлагаемых
5. продуктов и услуг.
6. Эффект многообразия.
7. Требования акционеров повысить рентабельность банков.
8. Ограничения на открытие филиалов и финансовые инновации.
9. Необходимость диверсификации рисков.

Следует также отметить, что основная причина консолидации мировых рынков и слияния банков состоит в необходимости концентрации финансового и банковского капитала. Последние слияния банков происходят одновременно на мировых финансовых рынках с разными финансовыми инструментами и с необходимостью учета особенностей законодательства и уровня экономического развития отдельных стран.

Каковы же причины консолидации банков на протяжении последних лет?

Одной из причин является снятие ограничений на покупку банков и появление региональных соглашений между государствами на покупку-продажу банков.

Другой причиной консолидации банков является ослабление ограничений на открытие филиалов в развивающихся странах и странах с переходной экономикой.

Еще одной причиной консолидации банков явилось изобретение Internet и совершенствование компьютерных технологий. Выросла экономия, обусловленная ростом масштабов операций, поскольку установление многочисленных информационных объектов для финансовых учреждений предполагает значительные первоначальные расходы.

Поскольку информационные технологии усилили эффект многообразия, объединения банков с другими финансовыми учреждениями, это направление должно стать весьма распространенным явлением, и в будущем следует ожидать дальнейших крупномасштабных слияний.

Следствием банковской консолидации может стать смещение структуры общих активов в пользу крупных банков.